

## 陕西高校图书馆中文数字资源建设专题研讨会于线上召开

2020年6月5日，由陕西高校图工委主办的“中文数字资源建设专题研讨会”于线上召开。来自省内50余家高校图书馆的80名馆领导共聚线上参加会议，省发改委价格处、省教育厅高教处领导应邀出席会议。



### 参会单位

陕西省发改委价格处	陕西省教育厅高教处	西安交通大学	西北工业大学	西北农林科技大学
西安电子科技大学	陕西师范大学	长安大学	西北大学	西安理工大学
西安建筑科技大学	陕西科技大学	西安科技大学	西安石油大学	延安大学
西安工业大学	西安工程大学	西安外国语大学	西北政法大學	西安邮电大学
陕西理工大学	西安财经大学	西安美术学院	西安文理学院	宝鸡文理学院
安康学院	西安航空学院	陕西学前师范学院	西藏民族大学	西安外事学院
西京学院	西安欧亚学院	西安思源学院	陕西国际商贸学院	西安汽车职业大学
西安财经大学行知学院	陕西工业职业技术学院	陕西国防工业职业技术学院	陕西能源职业技术学院	宝鸡职业技术学院
西安铁路职业技术学院	咸阳职业技术学院	延安职业技术学院	商洛职业技术学院	汉中职业技术学院
铜川职业技术学院	安康职业技术学院	陕西铁路职业技术学院	陕西邮电职业技术学院	图工委秘书处

本次会议由陕西高校图工委副主任、西安交通大学图书馆馆长贾申利主持。贾馆长首先介绍了召开本次研讨会的背景。数字学术资源是高校正常开展教学科研的“基本口粮”。然而近年来高校图书馆面临着因垄断引起的数据库价格连年上涨，今年受疫情影响，教育经费

普遍削减，高校图书资源购置费也大幅缩减，如何应对“两面夹击”的困境，继续为教学科研提供强有力的信息资源支撑，成为高校图书馆亟待解决的重要问题。2020年1月，贾申利馆长作为陕西省政协委员，向省政协会议提交《关于规范中文学术资源数据库的建议》的提案，负责办理该提案的省发改委、省教育厅对提案给予重视、理解，均表示给困境中的高校图书馆工作以大力支持。无独有偶，今年的“两会”上，全国政协委员、上海市教委副主任倪闽景提交提案《建议把中国知网纳入政府购买服务国内用户免费使用》，获得社会的广泛关注。在此背景下，适时召开专题研讨会，共同商讨如何应对当下的中文数字资源建设困境。

本次会议安排了两个主题发言。西安工程大学图书馆馆长谷秀洁作了题为《对知网任性涨价问题的思考》的报告，对中国知网连年涨价、分库采购、并发用户限制等问题进行了分析与解读；肯定了中国知网期刊覆盖率高、网络首发新鲜度好、知网节技术强等优点；全面剖析了知网垄断现状形成的原因。陕西高校图工委秘书长张惠君作了题为《关于电子资源涨价与经费削减的应对建议》的报告，梳理了电子资源涨价与经费削减的现状与问题，分享了全球大学及研究机构对数据库过度涨价的应对经验。最后，提出了几点应对的建议：一、高校应充分利用开放获取资源；二、利用开放获取期刊数据争取合理价格；三、将开放获取资源的收集、组织与揭示作为资源建设的重要部分，并常态化；四、加强本单位的机构知识库建设。

在自由讨论环节，各位馆领导集思广益、各抒己见，纷纷发表自己的看法与建议。西安电子科技大学黄小强副馆长、西北农林科技大学赵善廷馆长、西安电子科技大学图书馆卢朝阳馆长分别就数据库质量与评价标准、区域共建共享、学术资源垄断形成原因、加强联盟建设等阐述了各自的见解并提出应对建议。与会的图书馆领导一致呼吁尽快建立陕西地区的数字资源建设联盟，提高共同面对困难的能力。

最后，贾申利馆长在总结时表示，吸取各方意见和建议，会后尽快做三件事：一、由图工委牵头起草致中文数据库商的公开信，表明高校图书馆的立场和诉求，为高校图书馆争取利益；二、将本次研讨会的主要内容报送本省教育主管部门及教育部图工委，以此呼吁教育主管充分考虑数字学术资源作为高校教学科研“口粮”的重要性，保证高校图书馆必要的资源购置经费，应对当下面临的经费和资源困境；三、尽快成立陕西省高校数字资源采购联盟，通过集团采购争取合法权益。